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Τoυ ΑΝ∆ΡΕΑ ΓΕΡΑΛΗ

Ν
α συµφωνήσει από τώρα σε µέτρα µό-
νιµης απόδοσης ζητεί το ∆ιεθνές Νοµι-
σµατικό Ταµείο από την ελληνική κυ-

βέρνηση προκειµένου να συµµετάσχει χρηµα-
τοδοτικά στο ελληνικό πρόγραµµα. Οι Ευρωπαί-
οι επιµένουν σε ένα µεσοπρόθεσµο στόχο για 
πρωτογενή πλεονάσµατα 3,5% του ΑΕΠ του-
λάχιστον µέχρι το 2020. Το ∆ΝΤ θεωρεί ότι το 
πρωτογενές πλεόνασµα µπορεί να φτάσει το 
1,6% του ΑΕΠ έως το 2018 και στη συνέχεια 
δεν µπορεί να είναι πάνω από 1,5% του ΑΕΠ. 
Εφόσον δεν αλλάξει κάτι, θα πρέπει να καλύψει 
η Ελλάδα τη διαφορά, που αντιστοιχεί σε µέτρα 
2% του ΑΕΠ, δηλαδή 3,6 δισ. ευρώ. 

Μολονότι το µείγµα των νέων µέτρων για την 
περίοδο από το 2018 έως και το 2020 δεν έχει 
ακόµη οριστικοποιηθεί, τα πεδία από τα οποία 
καλείται να επιλέξει η ελληνική κυβέρνηση εί-
ναι, σύµφωνα µε πληροφορίες της Realnews, 

Και αύξηση ΦΠΑ 
απαιτεί το ∆ΝΤ!

νέα φορολογικά βάρη, νέες περικοπές συντάξεων και η  µείωση 
του µισθολογικού κόστους στον δηµόσιο τοµέα. Από την πλευ-
ρά του οικονοµικού επιτελείου τονίζουν ότι η κυβέρνηση δεν 
µπορεί να δεχθεί τη θηλιά των νέων µέτρων και να καταγράψει 
από τώρα, στο µεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 2017-2020, µία σει-
ρά από σκληρές παρεµβάσεις φορολογικού, συνταξιοδοτικού 
και µισθολογικού χαρακτήρα. 

«Καυτή πατάτα»
Το τεράστιο αυτό φορτίο θα µπορούσε να κλείσει µε πολλούς 
τρόπους, οι οποίοι δεν είναι αναίµακτοι, ούτε πολιτικά ούτε κοι-
νωνικά. Στην περίπτωση που υιοθετηθούν απόλυτα οι προτά-
σεις του ∆ΝΤ για µείωση του αφορολόγητου στα 5.000 ευρώ, 
από 8.636 ευρώ που είναι σήµερα, τότε τα έσοδα από άµε-
σους φόρους θα αυξάνονταν κατά 1,7 δισ. έως και 2 δισ. ευρώ.

Το δεύτερο µέτρο που έχει προτείνει το ∆ΝΤ είναι η κατάργη-
ση της λεγόµενης «προσωπικής διαφοράς» των υφιστάµενων 
συντάξεων που µπορεί να οδηγήσει σε µειώσεις των ήδη κα-
ταβαλλόµενων συντάξεων από 10% έως 35%. Η µείωση της δι-
αφοράς αυτής κατά 50% θα εξοικονοµούσε περίπου 1,8-2 δισ. 
ευρώ, παρά τη θύελλα που θα προκαλούσε. Αν οι περικοπές πε-
ριοριστούν στις συντάξεις πάνω από τα 1.100 ευρώ (µεικτά), 
από τα 1.300 ευρώ που είναι σήµερα, η εξοικονόµηση δεν θα 

ξεπεράσει τα 500- 550 εκατ. ευρώ. Επειδή όµως 
όλες οι κυβερνήσεις από το 2010 ακολουθούν 
την τακτική της «διασποράς» της δηµοσιονο-
µικής επιβάρυνσης, ώστε το βάρος να µην πέ-
φτει µόνο στις πλάτες συγκεκριµένων κοινωνι-
κών οµάδων, στον πίνακα των υποψήφιων µέ-
τρων µπαίνουν οι -ελάχιστες πλέον που έχουν 
αποµείνει- φοροαπαλλαγές και φυσικά ο ΦΠΑ.

 
Νέοι φόροι
Στον βασικό έµµεσο φόρο έχει διασωθεί µέχρι 
στιγµής ο µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ του 13% 
στα τιµολόγια των ∆ΕΚΟ. Αν κριθεί, όµως, ότι το 
µέτρο της αύξησής του στο 24% που είναι σή-
µερα ο βασικός συντελεστής θα έχει τεράστιο 
κοινωνικό αντίκτυπο και δεν θα ήταν εύκολο να 
γίνει πολιτικά αποδεκτός, µπορεί να επιλεγεί η 
οριζόντια αύξηση του µειωµένου συντελεστή 
ΦΠΑ από το 13% στο 14%, επηρεάζοντας πο-
λύ λιγότερο τα τιµολόγια των ∆ΕΚΟ, αλλά αυ-
ξάνοντας τις τιµές σε µια σειρά από υπηρεσί-
ες και νωπά τρόφιµα, όπως κρέατα, ψάρια γα-
λακτοκοµικά. Κάθε µονάδα οριζόντιας αύξη-
σης των συντελεστών ΦΠΑ θα έχει ως αποτέλε-
σµα επιπλέον έσοδα περίπου 250 εκατ. ευρώ.

 Από εκεί και πέρα, οι φοροαπαλλαγές που 
µπορούν να περικοπούν και να έχουν απόδο-
ση σε ετήσια βάση είναι:
f Η απαλλαγή των εκπαιδευτικών και των ια-
τρικών υπηρεσιών από τον ΦΠΑ.
f Οι εξαιρέσεις αγροτών και αλιέων από το 
κανονικό καθεστώς ΦΠΑ.
f Η απαλλαγή των αγροτεµαχίων, των αγρών, 
των βοσκότοπων και των λοιπών εκτάσεων εκτός 
σχεδίων πόλεων ή οικισµών από τον συµπλη-
ρωµατικό ΕΝΦΙΑ.
f Οι µερικές ή ολικές απαλλαγές πολλών επι-
δοµάτων και αποζηµιώσεων από τη φορολο-
γία εισοδήµατος.
f Οι εξαιρέσεις ορισµένων κατηγοριών νοµι-
κών προσώπων από τη φορολογία εισοδήµατος.
f Οι απαλλαγές των αγροτικών επιδοτήσεων-
ενισχύσεων µέχρι τα 12.000 ευρώ από τη φο-
ρολογία εισοδήµατος.
f Οι εξαιρέσεις ορισµένων εισοδηµάτων από 
την ειδική εισφορά αλληλεγγύης.

 
Οι µισθοί του ∆ηµοσίου 
Μια άλλη πηγή εξοικονόµησης θα είναι και οι 
µισθοί του ∆ηµοσίου, οι οποίοι θα πρέπει άµε-
σα και σε βάθος χρόνου να αποφέρουν ένα θε-
τικό δηµοσιονοµικό αποτέλεσµα (δηλαδή µια 
εξοικονόµηση) της τάξης των 320 εκατ. ευ-
ρώ, σύµφωνα µε το µνηµόνιο του Ιουλίου του 
2015. Οι αλλαγές που έγιναν στο µισθολόγιο 
της κεντρικής διοίκησης στο τέλος του 2015 εί-
χαν ουδέτερο αποτέλεσµα, αφού οριακές µει-
ώσεις αντισταθµίστηκαν µε οριακές αυξήσεις 
στα κατώτερα µισθολογικά κλιµάκια. 

Το ίδιο πάει να γίνει και µε τα ειδικά µισθο-
λόγια, τα οποία θα πρέπει να αναµορφωθούν 
σε δύο φάσεις µε βάση το επικαιροποιηµένο 
µνηµόνιο του Ιουνίου. Το ∆ΝΤ ζητά, εκτός από 
την άµεση περικοπή, να υπάρξουν και ασφαλι-
στικές δικλείδες µε την κατάργηση προνοµίων 
(τριετίες, βραδύτερες προαγωγές) και απολύ-
σεις µέσω της κινητικότητας που θα εφαρµο-
στεί, προκειµένου το µισθολογικό κονδύλι να 
µείνει πολύ χαµηλότερα από το 10% του ΑΕΠ 
που είναι σήµερα. 

Αν υιοθετηθούν οι προτά-
σεις του ∆ΝΤ για µείωση του 
αφορολόγητου, τότε τα έσοδα 
από άµεσους φόρους θα αυ-
ξηθούν κατά 2 δισ. ευρώ

Η άνοδος του µεσαίου συντελεστή από το 13% στο 14%, η οποία θα 
οδηγήσει σε ανατιµήσεις τρόφιµα και τιµολόγια ∆ΕΚΟ, περιλαµβάνεται 
στη λίστα µέτρων που ζητεί το Ταµείο για να παραµείνει στην Ελλάδα
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«ΦΩΤΙΑ»

1 Μείωση αφορολόγη-
του ορίου

2 Αύξηση του μεσαίου 
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συντάξεις
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